

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Louisa, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XV

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 4 de Junio de 1924

Núm. 4616

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 300

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

UNIFORMIDAD

Mirando el otro día una reciente fotografía de Italia relativa a un acontecimiento de actualidad, pudimos observar en ella lo que ya anteriormente habíamos observado en otras fotografías semejantes de otros países extranjeros: que los pueblos ya no tienen características ni en la edificación, ni en los trajes, ni en las costumbres, ni en las razas.

Aquella fotografía, que el epígrafe que tenía debajo nos decía que era de Italia, la hubiéramos tomado con facilidad, si no hubiéramos leído el epígrafe, por una fotografía de nuestro país.

Las construcciones, sin estilo y apelmazadas; un piso sobre otro piso y un agujero al lado de otro agujero, sin nada que las espiritualice ni las imprima fisonomía propia. Hoy para encontrar fisonomía propia en las localidades es preciso recurrir a los barrios antiguos y más abandonados. Los barrios modernos son iguales, en todas las poblaciones de Europa por lo menos. Una calle moderna de París es igual a una calle de Londres o a una calle de Roma o a una calle de Madrid o Barcelona.

Y lo mismo que ocurre en la edificación, ocurre con las personas, con las costumbres y con los trajes. Desaparecieron los trajes regionales y nacionales, las modistas y modistos de París y los sastres de Londres dictan a toda la humanidad el estilo y la forma de su traje. Durante algún tiempo, los trajes regionales se refugiaron en los pueblos que tenían menos vías de comunicación y que se hallaban más apartados de la capital; pero ahora ni los pueblos alejados de la vía del ferrocarril, han podido defender el tesoro de su fisonomía: el automóvil, el kodak y la pantalla han terminado con ella. Ya ha llegado hasta los pueblos más pequeños el reflejo de las modas de París y Londres, y aldeanos y aldeanas rechazan sus trajes peculiares para imitar los vestidos y los calzados de la ciudad. La humanidad parece que se ha puesto de uniforme; todos visten igual, y a fuerza de rechazar la librea con aire

de supuesta desigualdad, hemos acabado por adoptar todos la librea que han querido vestirlas las modistas y los modistos de París y los sastres de Londres.

Con los trajes han desaparecido también los peinados característicos de las mujeres, y los especiales alifios de bigote y barba que usaban los hombres según las localidades.

Aquellas patillas, aquellas luchanas y aquellas barbas que según las regiones y los países solían predominar, han desaparecido también, dominados por la uniformidad del rostro rasurado que se ha puesto de moda.

Los pueblos no tienen ya nada suyo: ni arte, ni edificios, ni trajes, ni caras, ni costumbres, ni juegos. La primera patada que se dió en Inglaterra a una pelota repercutió en el último extremo de nuestra península después de ser imitada y repetida en toda Europa, en toda América y acaso en alguna parte de Asia, de África y de Oceanía.

Por eso una fotografía de Italia es igual que una fotografía de Francia o una fotografía de España.

El mundo es una gran ciudad, cuyas calles, trazadas a cordel como los modernos ensanches, son todas iguales y monótonas.

El interés de los viajes va desapareciendo, ahora precisamente que se facilitan los medios de viajar. ¿Para qué moverse de su casa, si en todas partes hemos de ver lo mismo que vemos desde el balcón de nuestro hogar?

Ya es inútil el viaje para sorprender la fisonomía de los pueblos. Esa sólo se puede encontrar ahora hurgando profundamente en la historia y arrancando gran número de sus páginas.

Construcción uniforme, traje uniforme, costumbre uniforme, rostro uniforme.

Todo es uniformidad por todas partes.

Fernando

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los nuevos métodos del socialismo español

El señor Largo Caballero, que entre los directores del socialismo en España goza fama de «dictador», lleva pronunciadas unas cuantas conferencias, la última en la Casa del Pueblo, de Madrid.

Los políticos del viejo régimen, que no han podido dirigirse a su gente, y que para fijar su actitud presente y sus propósitos para el futuro han tenido que apelar al prólogo de un libro, como el señor conde de Romanones, ¡qué envidia sentirán del señor Largo Caballero!

A ellos no se les ha permitido ir al mítin, tanto que el señor Largo Caballero ha hablado a los suyos desde la tribuna de la Casa del Pueblo, y para decirles algo sustancioso en orden a la conducta que de aquí en adelante deben seguir y las esperanzas que deben abrigar. Para hablarles de política, en suma.

Quienes al adelantamiento del Directorio militar miraron hacia el campo socialista con interés por escrutar los movimientos del proletariado organizado, se habrán convenido de que no era allí donde los políticos del antiguo régimen contaban con apoyo. Aquellos políticos, aquellos partidos, no tenían apoyo en ninguna parte. Y los socialistas, que deben a los halagos y predilección de aquellos Gobiernos gran parte de su desarrollo, fueron los primeros en dejarlos caer, en ver con indiferencia su caída, sin preocuparse más que la integridad de su organización y el respeto a las mejoras obtenidas, cosas ambas logradas y reafirmadas con la demostración del 1.º de Mayo actual, fiesta política que el socialismo solemnizó con la huelga de costumbre, aunque sin manifestación callejera.

¿Evoluciona el socialismo? Según aconseja a sus afiliados el señor Largo Caballero, debe evolucionar. La perturbación del orden material, la algarada y la violencia, que fueron su táctica frente a Gobiernos que eran de suyo la perturbación misma, no convienen para el interés del proletariado político, que espera obtenerlo todo, con prudence avance, de la legalidad, siempre que el sistema parlamentario subsista.

Conocer el socialismo de las mañas electorales del antiguo régimen político, cuyo éxito en el aspecto menárgico iba ligado al interés de predominio partidista, espera ahora que una sinceridad electoral

le permita conquistar los cargos de representación, y el aumento del Censo que le ofrece la concesión del voto femenino estimula sus esperanzas, ya que entre las clases obreras son las mujeres directas cooperadoras a la acción política y las más entusiastas.

Tanto interesa a los directores del socialismo la lucha en el campo electoral, que de ese interés dimana el que pone el señor Largo Caballero en aconsejar el olvido de la táctica antigua—la agitación, la huelga coactiva—y la aceptación de la táctica nueva, que no es otra que la organización, el movimiento céntrico y disciplinado, hacia el que puede atraer el socialismo otros elementos afines o simpáticos, que le permita disponer de fuerzas a las que repugna el desorden material, pero que se solazan en transformaciones, que, siendo revolucionarias, no presentan el gesto trágico de la revolución cruenta.

Ahora es cuando el socialismo adquiere carácter más peligroso. Antes, sus violencias concibían la animosidad de las gentes contra él, porque sus huelgas, perjudiciales en suma para las clases medias solamente, despertaban odios, sin duda más egoístas que idealistas. Su templanza de hoy, en cambio, puede facilitar el camino de sus fines, por ese mismo egoísmo del proletariado de levita; y con este derrotero que emprende es muy de temer que con menos estruendo sea mayor el estrago.

Terrible es el socialismo revolucionario, el socialismo de la acción violenta, de la propaganda por el hecho, de la huelga por venganza y por imposición, de la agresión y del sabotaje. Pero la lucha contra él es más fácil y más eficaz.

El socialismo gubernamental ofrece peligros mucho mayores. No es el orden material el que subvierte, es el orden moral. Y en esta subversión es donde está el peligro que corre la organización social, que no descansa en cimientos económicos, sino en principios doctrinales, que el socialismo ataca y aspira a destruir, y que desaparecidos, dejan libre el paso a la anarquía con todas sus consecuencias.

S. N.

La obra Pontificia en Rusia

Los hambrientos llegaron al 55 por 100. En Barcelona, ha dado interesantes conferencias sobre la Misión pontificia en Rusia el Rdo. P. Volta, del Inmaculado Corazón de María, De una de ellas leemos el siguiente extracto:

«Los soldados—dijo—volvían desentendidos del frente, y a esto se unían la ignorancia y el bandidaje interior. Detalla la situación de la iglesia ortodoxa, que no ha dado ejemplos de munificencia ni de grandes sacrificios, en contraste con el proceder del clero católico, perseguido y encarcelado. Hay casos, desde luego, que no permiten generalizar la censura a la Iglesia ortodoxa; pero es cierto también que muchos de sus sacerdotes no han sentido escrúpulos en ser instrumentos del comunismo.

Ya al comenzar la revolución los labriegos se repartieron las tierras, creando una situación muy comprometida para los legisladores comunistas. Estos han pretendido evitar el hecho consumado, tan contrario a su programa de negociación de la propiedad y de implantación del trabajo para, su colectividad, nacionalizando las tierras fomentando las cooperativas de producción y favoreciendo las emigraciones de campesinos a las tierras menos cultivadas.

Los labriegos se han mostrado contrarios a pagar los impuestos, llegándose a manifestar en forma violenta contra las requisas armadas. Es de tener en cuenta que a la oposición de la clase agraria se debe en parte el fracaso de las contrarrevoluciones, pues los ejércitos antisoviéticos requisaban las cosechas y lo destruían todo, ganándose la hostilidad del agro. A esto hay que añadir la ausencia de moral y de organización en tales ejércitos, y el que se entregaron sin freno a satisfacer venganzas personales.

La clase labriega no ha sido ganada al comunismo, y este es un punto débil del actual Gobierno ruso.

Respecto a la clase industrial, Rykoff, actual presidente de los comisarios, en un informe manifestó que había descendido en más del 60 por ciento. La crisis de los transportes es otro de los conflictos que han agravado a Rusia. Durante la guerra, a pesar de todo, con su reducido número de líneas, los ferrocarriles rusos transportaron 17 millones de soldados y dos millones de caballos, y los viveres y municiones consiguientes. Para que llegase a Moscú un tren diario de Vladivostok se precisaban 125 máquinas.

Consecuencia de todo esto y de la falta de reservas fue la aparición del hambre. El Gobierno quiso ocultarlo, pero en junio del año 1921 hubo de hacer la declaración oficial. Los soviets trabajaron con mucho interés por evitarla y consiguieron salvar la cantidad de grano necesario para la siembra, sin lo cual Rusia hubiera sido hoy una enorme tumba. ¡Aprovecháronse de esta situación para apoderarse de los bienes de las iglesias y de los que guardaban los particulares en los Bancos y que en gran parte han ido a parar a manos de los judíos, que se han aprovechado del hambre y de la desesperación de Rusia para sus especulaciones.

Las regiones más azotadas por el hambre fueron la media interior del Volga, Ucrania, Cáucaso, Mar Caspio y Don. En algunas, los hambrientos llegaron al 55 por 100 y la producción era de tres kilos de trigo al año por persona. De 70 provincias, 20 conocieron el tormento, perdiéndose en 80 millones los familiares y en tres millones los que murieron de hambre. El número de enfermos por derivaciones del hambre se eleva en 25 millones y en otros tres los que perecieron a causa de tales enfermedades. Se dieron casos de antropofagia.

Los Comités constituidos para aliviar la situación fueron el de Nansen, el de Norteamérica, el judío, sólo dedicado a socorrer a los judíos, y la Misión pontificia. Esta última estaba compuesta de cuatro grupos, uno central con residencia en Moscú, al frente del cual estaba el P. Gírela, jesuita norteamericano; el de Rostov, lo formaban el Padre Volta y el Padre Vergara, navarro.

Todas las naciones cooperaron a la Misión pontificia, distinguiéndose España y Estados Unidos. Esta nación, a pesar de que había dado a su Comité 50 millones de dólares, se mostró la más espléndida con la Misión pontificia.

El Padre Volta refirió luego algunos cuadros del hambre y su visita a los niños de las tierras del Cáucaso, que no conocían la leche ni el azúcar, y cuyo estado era de una debilidad repugnante por los estragos y deformidades que el hambre ocasiona.

Terminó su conferencia con un recuerdo para el Santo Padre, de cuya mente nunca se aleja el recuerdo de los hambrientos de la Rusia comunista.

El ilustre conferenciante fué muy aplaudido por su interesante disertación.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la acción católica en el mundo

La situación religiosa en Holanda

Entre las cartas que a diario recibimos solicitando informes y noticias relacionadas con la próxima peregrinación al Interesante país holandés, hay algunas que planteen cuestiones de no escasa importancia. ¿Cuál será la actitud de las autoridades ante la universal manifestación de fe eucarística que se prepare? ¿Cuál, la situación social y política de los católicos en una nación oficialmente protestante?

Los comités que en Italia y Francia efectúan los trabajos preliminares del Congreso, están publicando datos y cifras desamortivas del estado floreciente del catolicismo en Holanda. Con ellos a la vista, vamos a contestar a los lectores españoles.

La tercera parte de la población holandesa, años dos millones de habitantes, es católica. Cuenta con cinco diócesis, más de 2700 sacerdotes, y 1184 parroquias. El notable aumento en el período de un siglo se advierte al mencionar que en 1885 solamente había 675 parroquias y 925 sacerdotes, mientras que ya en 1900 ascendieron a más de mil las feligresías y a dos mil los sacerdotes para la formación del clero cuenta con 41 seminarios y más de dos mil alumnos. Dirigen y sostienen los católicos más de 2320 escuelas primarias a las que asisten unos cuatrocientos mil alumnos y 52 escuelas de segunda enseñanza con 3121 escolares. De los centros universitarios hemos hablado en otras crónicas. La labor de reconquista espiritual realizada en Holanda con un celo y una discreción singulares. Desde 1919, católicos y protestantes han estrechado sus relaciones, por medio de conferencias organizadas por el Dominico P. Sassen, cuyos trabajos más que a la conversión directa o inmediata tienden a quitar prejuicios y disipar errores. La Sociedad de San Pedro Cansino axilia estos propósitos por medio de publicaciones apologeticas y el clero parroquial celebra cursos de instrucción popular. La situación política es favorable al catolicismo. Desde hace años, participan del poder, y andos circunstancialmente con los llamados «cristianos históricos» y con los «antirevolucionarios» se han adueñado de una gran mayoría parlamentaria.

El prelado Mons. Nolens dirige en la Cámara el partido católico y Pontlepp Bury de Belrebronk es presidente del Consejo de Ministros desde hace algunos años. Últimamente presentó su dimisión por diferencias surgidas con motivo de discutirse el aumento de la flota de guerra. La Reina invitó entonces al partido de la izquierda para que formase ministerio, pero los radicales y socialistas, divididos, no lograron unirse ni para ocupar el sitio de la Gobernación. Ante prepa tan concluyente de impotencia, el prestigioso católico Beerembronck fué de nuevo llamado y este éxito personal y representativo acrecentó la influencia del partido derechista en el país.

Los periódicos de su gobierno señalaron antes, y ahora destacan, su merecimiento por la mayor extensión e intensidad que logran la cultura y las organizaciones corporativas agrarias.

Más de ochenta mil sindicatos tienen los católicos, frente a unos 30 000 que cuentan los protestantes. Una prensa bien informada, seria, y literariamente redactada mantiene vivo el fuego de estas asociaciones, ricas en el desenvolvimiento del seguro, mutualidad, ahorro y préstamo.

No menos ejemplares son las organizaciones industriales que el catolicismo inspira y dirige. En 1921, las uniones provinciales de obreros pasaban de quince, contando con un gran diario y una oficina central instalada en casa propia.

El número de los obreros adheridos pasaba en la referida fecha de 165.000 contra 76 000 que tienen los protestantes y 200.000 los socialistas.

Con razón, pues, podremos repetir lo que en estos días escribásemos en «The Catholic Times» de Londres. «Una visita a Amsterdam bastará para disipar la idea corriente en Inglaterra de que el pueblo holandés profesa en su gran mayoría las doctrinas del protestantismo. En la parte norte de la nación predomina todavía, pero en el Sur imperan los católicos». En el llamamiento publicado por el Comité del Canadá se leen estas palabras. «No es hoy Holanda el poderoso país del siglo XVIII, pero aun puede figurar como uno de los mejores organizados en el mundo. Es acaso la nación europea donde la moralidad pública alcanza más alto nivel y la instrucción popular está más difundida. Débese esta grandeza, en no pequeña parte, al trabajo constante de los católicos».

Recientemente, ha dado el pueblo holandés una singularísima prueba de cultura y elevación cristiana, que puede ofrecerse como ejemplo y modelo a otras naciones que figuran en las cumbres del progreso.

En la estación de Rotterdam y en otras, se lee en caracteres vistosos la inscripción siguiente: «Si Ud. cree en la existencia de un «Dios» todo poderoso, respete y ame su nombre santo, no haciendo de él un uso inútil o nocivo. Si Ud. no cree, sería ridículo y ofensivo a las creencias de otros ciudadanos suyos que Ud. blasfemara utilizando un nombre en el que no cree».

En este horror a la blasfemia que en Holanda se castiga duramente, coinciden católicos y protestantes.

La situación religiosa, pues, del país europeo que muy en breve dará al mundo el maravilloso espectáculo de la fraternidad eucarística de todos los pueblos alienta el optimismo y ofrece perspectivas de radiante luz.

J. Polo Benito

La T. S. H. en Baleares

La reunión de esta tarde

En Palma, como en todas partes, cuando, de una manera extraordinaria, la afición a la radiotelefonía, extendiéndose a las estaciones receptoras que funcionan para poder oír las audiciones de conciertos musicales, conferencias, etc., que se dan en el Extranjero para todo el mundo.

Ahora, se trata de formar una Asociación de aficionados al asombroso invento, la cual tendría por objeto la difusión de la radiotelefonía por todo Mallorca, mediante la instalación de estaciones receptoras y de una emisora, que se estableciera en Palma y desde la cual se darían también conciertos y conferencias, algunas de éstas, tal vez, a cargo, según se nos dice, de personalidades de esta ciudad.

Entre los aficionados, reina gran entusiasmo por el proyecto, el cual no dudamos tendrá plena realización, ya que en Palma sobran elementos para instalar un buen centro de broadcasting.

La reunión preparatoria tendrá lugar hoy a las cinco en el antiguo Colegio de los Padres Agustinos y promete verse muy concurrida.

En Ciudadela

Precisamente, estos días, ha tenido lugar, en Ciudadela, una importante reunión con finalidad similar.

He aquí como da cuenta de ella nuestro estimado colega «El Iris», de aquella ciudad: «Los salones del «Círculo Católico» llenáronse el viernes de un público numeroso y distinguido para oír al ilmo. señor Deán de esta Catedral, que debía hablar de radiotelefonía, asunto de palpante actualidad y para cuyo desarrollo posee el ilustre sacerdote profundos y probados conocimientos.

Presida el Excmo. señor Obispo con el señor Alcalde, conferenciante, Juez Municipal y demás autoridades locales.

El señor Juez Municipal, don José de Ollvar, hizo una bella presentación del orador, quien, al levantarse a hablar, fué cariñosamente aplaudido.

La proyectada Exposición

Regreso del Sr. Bennazar
Ayer, como ya dijimos, regresó de Barcelona el Arquitecto municipal, don Gaspar Bennazar, que, como ya saben nuestros lectores, ha estado breve temporada en la Ciudad Condal, dedicado a gestionar el apoyo de Barcelona para conseguir prolongar hasta Palma la proyectada Exposición internacional de aquella ciudad.

El señor Bennazar regresa muy satisfecho del resultado de sus gestiones. Manifestó que el Comité ejecutivo de la Exposición de dicha ciudad le había dicho que el Comité acordó haber visto con viva simpatía el propósito del Ayuntamiento de Palma, expresándole, además, el deseo de conocer pronto dicho proyecto con todos sus detalles.

Le ofreció también el Comité dar al certamen el título de Exposición catalano-balear, punto éste que se consideraba el más difícil de obtener.

El señor Bennazar se dispone ahora a formar dicho proyecto, que una vez saneado por el Ayuntamiento, será enviado al Comité de Barcelona.

Sobre un ofrecimiento de la "Trasmediterránea,"

Un telegrama del "Fomento del Civismo," Se ha cursado el siguiente telegrama: "Presidente "Fomento Civismo" a Presidente Directorio.

Madrid.
Cumplimentando acuerdo unánime esta entidad interesada vivamente Gobierno su digna presidencia no acepta ofrecimiento gratuito vapor "Sister," de la "Trasmediterránea," viaje Reyes Italia, ya que lo que interesa es que se exija dicha Compañía exacto cumplimiento contrato; comunicaciones, marítimas estafetas.

De Instrucción pública

Escuelas definitivas
Se elevan a esta categoría, las escuelas provisionales de esta provincia que a continuación se expresan:

Campanet, una unitaria para niños. Nuestra Señora del Pilar (Formentera), otra unitaria de niños; y Palma de Mallorca, una graduada, con seis secciones, igualmente para niños.

El nombramiento del personal docente para estas Escuelas se hará en breve.

Nombramientos

Vistas las reclamaciones presentadas a los nombramientos hechos por la lista de interinos, ésta queda modificada en los nombramientos siguientes:

N.º 1.—Don Juan Fransh Socías es nombrado para S'Arracó, Andraitx (Baleares), y no para Montesinos, Almoradí (Alicante), como estaba propuesto.

N.º 5.—Don Tomás Homar Moreno, para Montesinos, Almoradí (Alicante) y no para S'Arracó, Andraitx (Baleares).

N.º 31 bis.—Don José de Pano Socías, para Barrandá, Caravaca (Murcia) y no para Piar de Abajo, Viter Blanco (Almería).

N.º 133.—Don Pedro Pons Bennazar, para Fuencalderas (Zaragoza) y no para San Vicente, Arana (Alava).

Título de Bachiller

Se han expedido a favor de doña María Comas y de don Juan Ticoulat, alumnos que fueron del Instituto de Palma.

Noticias militares

Retiro.—Se le concede para Masacor, al oficial de la Comandancia de la Guardia Civil de Baleares, don Pedro Fullana Galmés.

Separación del servicio.—Le ha sido concedida la separación del servicio, a petición propia, al capitán de Caballería, destinado a las fuerzas regulares de Alcañices, don Andrés Barceló Rosselló.

El mercado de Pollensa

Una comisión de Pollensa, formada del Alcalde, un concejal y el Secretario, pasó ayer a Palma, entrevistándose con nuestra primera autoridad municipal. Los comisionados expusieron al señor Llompart la aspiración de aquel Ayuntamiento, que interpreta el sentir de todo el pueblo, de que se autorice la celebración del mercado en domingo, prohibido recientemente por disposición de carácter general. Y manifestaron que no se trataba de un mercado improvisado, sino tradicional, como demostraron con antiquísimos calendarios en que ya figuraba aquél.

El señor Llompart, considerando de justicia la petición, acompañó a los comisionados, con el señor Villalonga y Olivar, al Gobierno civil, y allí, ante el general Marqués de la Garantía, reiteraron los señores de Pollensa su aspiración, que apoyaron los señores Llompart y Villalonga y que el Gobernador ofreció transmitir, con expresiva recomendación, al Directorio militar.

Notas de sociedad

Asesno
Don Jaime Trisy y Quefigas, secretario de la sucursal del Banco de España en esta plaza, ha sido ascendido a la primera categoría superior.

Le felicitamos.

Fallecimiento
A los 45 años de edad, y después de larga y penosa dolencia, ha fallecido en Inca, habiendo recibido los santos Sacramentos, el abogado y propietario, don Antonio Beltrán Real.

E. P. D.
El finado, persona de trato afable y bondadoso, gozaba de muchas simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida.

Reciba la afligida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

Nueva cadete
Después de brillantes ejercicios, ha ingresado en la Academia de Ingenieros militares el estudiante joven don Enrique Soldevilla, hijo del señor Delegado de Hacienda de esta provincia.

Le felicitamos.

En La Puebla Concurso caballar

El domingo último se inauguró en La Puebla el anunciado Concurso caballar, organizado por la Sociedad de Ganaderos de esta provincia.

Componían el Jurado don Gabriel Villalonga Olivar, presidente, y don Nicolás Cotoner, en representación de la Junta provincial de Ganaderos; el jefe de la Cría Caballar, don José Gralla, y don Antonio Bosch, Inspector de Higiene y Sanidad Pecuaria, como vocales técnicos; el Inspector municipal pecuario de La Puebla, don Rafael Barceló; don Miguel Crespi y don Antonio Cabanellas, como concejales, y don Antonio Caldeés y don Guillermo Serra, elegidos por los expositores.

Se presentaron al Concurso 65 ejemplares: 24 yeguas de cría, de las que 15 llevaban su rastra.

Potros y potrancos hasta un año, 22.
Potros y potrancos hasta dos años, 9.
Potros y potrancos hasta tres años, 5.
Caballos sementales que no eran procedentes de los del Estado, 6.

Los premios fueron otorgados a las siguientes reses:

Sección primera.—Yeguas de 4 a 12 años de aptitud de tiro ligero.
1.º 150 pesetas a la yegua de don Juan Cladera Serra.

2.º 75 pesetas a la yegua de don Miguel Llobera Vicens.

Mención honorífica a la yegua de don Antonio Caldeés.

Sección segunda.—Yeguas de 4 a 12 años de aptitud de tiro pesado.
1.º 150 pesetas a la yegua de don Miguel Llobera Amer.

2.º 75 pesetas a la yegua de don Antonio Cabanellas Bisquerra.

Mención honorífica a la yegua de don José Crespi.

Sección tercera.—Potros y potrancos hasta un año hijos de sementales del Estado.
1.º 100 pesetas a la potra de don Juan Socías Masimó.

2.º 50 pesetas al potro de don Antonio Torres Siquier.

Mención honorífica a la potrancia de don Jaime Bonifán Aguiló.

Sección cuarta.—Potros o potrancos de dos años hijos de sementales del Estado.
1.º 100 pesetas a la potra de don Guillermo Serra Capó.

2.º 50 pesetas al potro de don Miguel Cladera Cladera.

Sección quinta.—Potros o potrancos de tres años hijos de sementales del Estado.
1.º 125 pesetas al potro de don Bartolomé Serra Crespi.

2.º 50 pesetas. Desierto.

Premio especial.—Al caballo semental de don Mateo Serra Crespi.

Premios extraordinarios.—Concedidos y subvencionados por el Ayuntamiento de La Puebla:

Sección primera.—Caballos sementales que no sean hijos de los del Estado de cualquier raza o aptitud, importados o nacidos en el país.
1.º 150 pesetas al caballo "Faro" de don Bernardo Roca Rayó.

2.º 75 pesetas al caballo de don Pedro Socías Bennazar.

Sección segunda.—Potros o potrancos desde el destete hasta tres años que no sean hijos de los sementales del Estado.
1.º 150 pesetas a la potra de don Francisco Planas Poquet.

2.º 75 pesetas el potro de don Bartolomé Bibiloni Pizá.

Mención honorífica al potro de don Arnaldo Cladera Seguí.

Premio especial del Ayuntamiento.—Al potro nacido en el término de La Puebla de don Antonio Cabanellas.

Después de dado a conocer el fallo del Jurado, autoridades e invitados dirigiéndose a la Sociedad "La Constancia," donde tuvo lugar un banquete, servido por el Grand Hotel, de Palma.

A los postres, hablaron don Antonio Bosch, don José Gralla, don Gabriel Villalonga Olivar, don Bernardo Roca Rayó, don Antonio Bernard, el Conde de Peralada y don Antonio Ferragut.

A las cuatro de la tarde tuvo lugar la repartición de premios, acto que terminó a las cinco y minutos, dándose, en esta forma, por terminado el concurso.

Conforme se acordó durante la comida, fueron expedidos a Madrid entusiastas telegramas al Presidente del Directorio y al Subsecretario del Ministerio del Trabajo.

Se felicitó al cabe de la Cría Caballar de sementales de La Puebla, don Juan Antonio Alarcón, por la activa labor realizada en dicho concurso, que, indiscutiblemente, ha contribuido al feliz éxito del mismo.

Circo ecuestre

Mañana, por la tarde, a las seis y media, se celebrará, en la plaza de toros, donde actúa la Compañía de circo ecuestre que dirige don Willy Fredyani, una gran función de títeres a beneficio de la familia Fredyani y dedicada a las fuerzas de la guarnición de esta plaza.

El programa, que será variadísimo y extenso, está formado de veinte números diferentes, prometiendo el espectáculo resaltar sumamente entretenido.

A la función han sido invitados los niños asilados en los establecimientos benéficos.

Para esta función, se han anunciado reglran los siguientes precios, verdaderamente excepcionales: silla de pista, 1'25; entrada general, 0'40; y media entrada, 0'25.

Nuevas maestras

En la Escuela Normal de Maestras de esta ciudad, han obtenido el título de Maestra las siguientes alumnas:

Señoritas Marlana Garán Galmés, Isabel Bernard Bestard, Antonia Peña Ferrer, María Cañellas Jaume, Margarita Flol Bauzá, Isabel Rosselló Sans, Isabel Ferrer Sans, María Sabater Ferrá, Antonia Bonna-

Plaza de Toros de Inca

Domingo 15 de Junio 1924, a las cinco de la tarde
Gran acontecimiento taurino
6-Hermosos Novillos Toros-6

De la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Villamarta.
POR LOS VALIENTES MATADORES
FELIX RODRIGUEZ -:- ALPARGATERITO -:- FERNANDEZ-PRieto
Entrada general Sombra 6 pesetas.—Sol 4 pesetas.

En la Casa de la Villa

La acaquia "d'en Baster,"
Ayer, en la oficina de los concejales jurados, se nos facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"En virtud de denuncia acerca de la bondad de las aguas que corren por la acequia "d'en Baster," del término de Esporlas, ayer tarde los señores concejales jurados don Rafael Estarellas y don Fernando Crespo, delegados por la Alcaldía, acompañados del Jefe del Laboratorio municipal, don Juan Gamundi, y del secretario del "organismo," señor Pina, se trasladaron al sitio conocido por "S'Esgrayeta," al objeto de inspeccionar las aguas que corren por dicha acequia.

Padieron comprobar que desde el predio "Canet" hasta unos metros antes de llegar a la casa conocida por "Can Roca," corren aquellas aguas en verdadero estado de limpieza y claridad; después ya siguen turbias hasta la entrada en la fábrica de papel propiedad de don Bartolomé Camps Ferrá, sita en "S'Esgrayeta," que recorrieron detenidamente; dándose el caso de que las expresadas aguas, a la salida de la fábrica, vuelvan a obtener la limpieza y claridad.

El señor Gamundi recogió agua a unos 80 metros antes de la llegada a la fábrica, y otra cantidad a la salida, las cuales serán analizadas debidamente. Entonces se celebrará una entrevista con el Alcalde de Esporlas, por ser aquellas aguas de la jurisdicción de aquel pueblo, y determinar lo que proceda.

Reunión de empleados
Los empleados municipales celebraron ayer una reunión, para proceder al nombramiento de una comisión que preste su ayuda y cooperación a la ponencia de concejales que fué designada para confeccionar el Reglamento por el que se ha de regir el funcionamiento de las oficinas, así como también la formación de las plantillas de los empleados.

Quedaron designados, para formar dicha comisión, don Juan Bta. Font y Peña, don Bernardo Palmer, don Nicolás Jaquotot, don Santiago Puente y don Enrique Vives.

Igualmente fué nombrada otra comisión para que cuide de la formación del Reglamento que ha de crear el Montepío municipal. Integran dicha comisión don Antonio Rosselló Cazador, don Juan Olivar, don Bernardo Palmer y don Jaime Vives.

Reunión de concejales
El Alcalde, señor Llompart, al recibirnos ayer a los periodistas, nos manifestó que se había resuelto que los ediles celebran dos reuniones mensuales, de carácter particular, para cambiar impresiones acerca de los asuntos del Concejo.

Comisión de Ensanche
Bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Javier Moragues Manzano, y con asistencia de los señores don Miguel Porcel Riera, don Juan Villalonga Felis, don Miguel Trián Barceló, don Domingo Bennazar y el Arquitecto municipal, señor Bennazar, se reunió la Comisión especial de Ensanche.

Se aprobó el acta de la anterior.

Se acordó informar para la permanente dieciocho permisos para obras particulares.

En vista del informe favorable emitido por el Ingeniero mecánico municipal, se acordó proponer a la permanente se conceda permiso para la instalación de motores eléctricos, destinados al movimiento de máquinas operadoras para determinadas industrias.

Se acordó informar a la permanente que procede aceptar la cesión de terrenos del predio de "Ses Set Aigos" hecha por parte de doña Dionisia "de España y Serra, y los desmontes que ofrece realizar por su cuenta para la nivelación del piso de algunas vías inmediatas a dicho predio y may en particular en las de Infanta Isabel y de Rosselló y Cazador.

Se acordó proponer la instalación de algunas bombillas eléctricas para el alumbrado público en las calles de Dámaso Calvet, Bernardo Amer, Infanta Paz y avenida de Estanislao Figueras, en su parte comprendida desde la calle Victoria Eugenia hasta la Escuela Graduada de Levante.

Vida deportiva
Real Sociedad Hípica de Mallorca

Sabemos por conducto autorizado que hay, anunciada la llegada de una veintena de famosos caballos de la Península para tomar parte en el Concurso Hípico que tendrá lugar en esta capital en los días 8, 9, 10 y 12 del actual en el Hipódromo de la Sociedad (carretera de Establiments).

Hay gran expectación por conocer el recorrido que haga uno de los caballos montado por el teniente Serrano, ganador recientemente en Madrid del Campeonato de potencia, y ya han sido trasladados a esta ciudad, desde Barcelona, los caballos "Lna" y "Avalo" harto conocidos en nuestro Hipódromo.

Los trabajos llevados a cabo para dejar la parte reservada al público en perfecto estado de comodidad, han sido cuidadosamente atendidos. En lo que eran tribunas, una vez derribadas las plataformas altas que quedaron en pie, se han sometido las primeras gradas al examen y aprobación del arquitecto provincial, quien ha hecho el reconocimiento técnico de las mismas; quedando dispuestas para la colocación de dos filas de sillas y otra en una plataforma de 0'30 m. de altura colocada adosada al pie de la tribuna y convenientemente separada de los palcos.

Aunque en el Concurso del año anterior se distribuyeron 8 000 pesetas en premios, y en el actual sólo se adjudican 7.500, debe tenerse en cuenta que estas 500 pesetas de diferencia para nada afectan a lo distribuido en los primeros premios, que permanecen con igual importe a los del año anterior, y si, se han quitado en los últimos premios de 1 000 pesetas, y esto debido a que en pruebas como la "Copa de Palma" en que por ser el recorrido may duro sólo corren de 12 a 14 caballos, y el reglamento marca que deben correr doble número de caballos que premios exista, ya en principio se han dejado 7 premios en esta prueba en vez de 9, ocurriendo lo propio en "Omulam" y "Galopari li."

Actuarán de cronometradores los señores Barbarín, Le Senne, Enrique de Navarro, García Serena, Ibarra Monfís, Martorell y otros.

Las localidades se despacharán en la "Sociedad "Las Minnas" de doce a dos de la tarde el jueves, viernes y sábado de la presente semana en los días del concurso.

En estos días habrá por la tarde tequilla abierta en el Hipódromo.

Es objeto de gran entusiasmo también, entre los aficionados a carreras de caballos al, trote, el impulso que para el fomento de la cría caballar en estas islas se propone darla Junta Directiva de la Hípica a las carreras expresadas, para que constituyan verdadero campo de experimentación, donde poder aquilatar los resultados obtenidos por los ganaderos y fomentar también la afición al noble deporte de las carreras de caballos.

Como presentación del estado actual de la afición hípica, verdaderamente arraigada en Mallorca, la Sociedad se propone dar carreras de caballos al trote en los días 22 del actual y 15 de julio próximo, por ser grande el número de caballos ya inscriptos.

En breve se reunirá la Junta Directiva para aprobar el reglamento de esta clase de espectáculos y confeccionar los programas correspondientes, para cuya mejor orientación se pide el concurso de los buenos aficionados y de cuantos estén directamente interesados en el fomento de la cría caballar en esta Provincia.

De foot-ball.—Un equipo vasco a Palma
Nos comunican la sociedad "Baleares F. C." que para los días 8 y 9 del corriente, tiene contratados en firme dos partidos con la Selección Vasca.

Dicho equipo, "Danak-Bat" está compuesto entre otros por Cuartango (Atletico Bilbao) Basarito (Sporting Gijón) Lorca (Ossuna, Pamplona) Aguirrebergoa (Español) Barcelona) Mugica (Deusto) Lavina (N. Alicante) Ubarrechena, (Arbelaz), Sabarria (R. Stadium Zaragoza) Uzcaaga (Baracaldo) Irueta (R. U. Irún).

Además reforzarán al citado equipo, los formidables jugadores Calcedo, seleccionador por Cataluña jugando el campeonato inter-regional, y formando parte de los jugadores internacionales, desplazados a Milán para jugar contra Italia.

También se están haciendo activísimas gestiones para la venta del formidable medio centro internacional José M.ª Belanste-golgia, dos veces seleccionado Olímpico.

Los jugadores locales están sujetos a un serio entrenamiento.

En la Audiencia

Auto revocado

Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia, ha sido revocado el auto de procesamiento, dictado por el Juzgado de Instrucción contra don Jerónimo Massanet Beltrán por el supuesto delito.

Colegio Cervantes

Cursillo de Verano
Bachillerato (Ingreso, Asignaturas)
ESTUDIOS ESPECIALES
Las clases empezarán el 15 de Junio.

BALNEARIO BALEAR

San Francisco, 19
Dirigido por el médico D. ANTONIO MAYOL VIDAL
Establecimiento de baños higiénicos, medicinales y minero medicinales artificiales.

Teatrales

Lirico
Anoche, se estrenó "El placer de la honradez", comedia de Luigi Pirandello. La obra es francamente rechazable, pues la supuesta honradez de que se reviste el protagonista tiene por fondo una prestación repugnante.

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Bonifacio, obispo y mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en la Misión, dedicadas al Bto. Juan Gabriel Perboyre. Exposición a las ocho y ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús; a las nueve, Oficio. Por la tarde, Rosario, estación al Santísimo, ejercicio al Bto. Juan Gabriel Perboyre y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En San Jaime, a las ocho, durante una misa, empieza la Novena de San Antonio de Padua con meditación.

En San Francisco, empieza la Novena en honor de San Antonio de Padua.

Por la mañana, durante las misas de siete y media, son meditación y cánticos.

Por la tarde, a las siete y tres cuartos, se rezará la Sagrada Corona y después se dará principio a la Novena solemne en honor del Santo, con exposición de Su Divina Majestad y sermón por el Rdo. Padre Vicente Queralt.

En la iglesia de PP. Capuchinos, se dará principio a la Novena de San Antonio de Padua.

Por la mañana, durante las misas de siete y ocho.

Por la tarde, a las siete y media, empezará la Novena solemne, Rosario, exposición de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Atanasio de Palafrugell, O. M. C., reserva de Su Divina Majestad y adoración de la Reliquia del Santo.

En la Merced, continuación del Trecenario de San Antonio de Padua durante la misa de siete y media. Por la tarde, a las ocho, Trecenario solemne.

En el Centro Eucarístico, primer jueves. A las ocho, Misa de Compañón general, Exposición del Santísimo que velarán durante el día las señoras Asociadas. A las siete y media de la tarde, rosario, sermón por el Rdo. Padre Samuel, Capuchino; de Algaída bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Sta. Eulalia.

CASA DE RECREO

Se vende una muy bien situada en Son Serra, con piso, jardín, 2 fuentes y cochera. Informes: Centro Anuncios.

Pedid coñac PALMA

JORGE PERELLÓ, Llubí (Mallorca)

Sarna

Antisármico MARTI
el único que cura sin Baño. Véndese en todas las farmacias.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GOS-TAS MADRES SULFUROSAS BAR. Preventivas de la GRIPPE y enfermedades de gargantas. Fresco 5 ptas.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

El atentado contra el Canciller de Austria

Madrid, 4 (1'00)
El agresor, gravísimo
 Viena.—Sigae comentándose el atentado de que fué aquí objeto el Canciller de Austria, Monseñor Seipel.
 El agresor, Javarek, se halla en estado gravísimo.
 ¿Un complot comunista?
 Viena.—Varios periódicos atribuyen el atentado contra el Canciller a un complot comunista.

Dice el agresor
 Viena.—El agresor del Canciller ha hecho nuevas declaraciones.
 Ha dicho Javarek que él, al cometer el atentado, había obrado atendiendo un mandato de otros.
El estado de Monseñor Seipel
 Viena.—Se tienen impresiones optimistas respecto del estado del Canciller.
 Los médicos confían en salvarle.
Un telegrama del Papa
 Viena.—Se ha recibido un telegrama del Papa, expresando su sentimiento por el atentado de que ha sido objeto Monseñor Seipel.
 En el despacho se dice también que Su Santidad hace votos por la pronta curación del Canciller.

Madrid, 4 (5'30)
Bendición del Papa
 Roma.—El Sumo Pontífice ha enviado su bendición a Monseñor Seipel, con motivo del reciente atentado.

Del Extranjero

Madrid, 4 (1'30)
Ofrecimientos al inventor del rayo diabólico
 Londres.—Se dice que el ingeniero Limg' mal, inventor del rayo diabólico, recibe muchos ofrecimientos importantes para explotar su invento.
El Gobierno inglés preocupado por la cuestión yanqui japonesa
 Londres.—En los centros oficiales reina extraordinaria inquietud ante las tirantes relaciones entre los Estados Unidos y el Japón.
 El gobierno inglés, ante esta cuestión, se muestra extraordinariamente preocupado.

Italia y Turquía.—Protesta italiana al Gobierno de Angora
 Roma.—Ante el cierre de las escuelas italianas en Turquía, cierre decretado por el Gobierno de Angora, el Gobierno italiano ha enviado al gobierno de Mustafá Kemal una enérgica nota de protesta, exigiendo la inmediata reapertura de las escuelas italianas.

De Londres.—Banquete al Rey de Rumanía
 Londres.—El Embajador de Francia en esta capital ha dado un banquete en honor del Rey de Rumanía, asistiendo a él el infante don Alfonso de Borbón y su esposa la Princesa Beatriz.

Madrid, 4 (5'30)
De Polonia.—Firma de tratados
 Varsovia.—Acaba de firmarse en esta capital el tratado comercial entre Polonia y Holanda.

También el estado libre de Dantzig ha firmado su tratado comercial con el gobierno polaco.

De Alemania.—Vuelve a ocupar su cargo el cancller Marx
 Berlín.—El Presidente del Imperio, Ebert, ha designado nuevamente al cancller Marx, para ocupar el cargo de cancller.
 También ha repuesto en sus cargos a todos los Ministros dimisionarios.

La campaña de Marruecos

Madrid, 4 (1'40)
Imposición de galones a legionarios
 Melilla.—En el campamento de San Tleb, se celebró una fiesta con motivo de la imposición de galones a varios legionarios que han sido ascendidos a cabo y sargento.
 El teniente coronel Franco, jefe de la Legión, pronunció, con tal motivo, una patriótica arenga.

En concierto
 Melilla.—La banda de música del Tercio ha dado un concierto en honor del comandante general, señor Sanjurjo.

Traslado de restos
 Melilla.—En el vapor correo, han sido embarcados los restos de los hermanos Hidalgo, muertos en el accidente de aviación ocurrido días pasados.

Asistieron al traslado, presidiéndolo, el Comandante general y el coronel jefe de aviación, señor Soriano.

Cumplimiento pascual
 Tetán.—Con gran solemnidad, se ha efectuado el cumplimiento pascual de los soldados hospitalizados aquí.

La desaparición de las tres niñas

Madrid, 4 (5'30)
Sin novedad
 En el Ministerio de la Guerra, se nos facilitó anoche a los periodistas el siguiente comunicado oficial de Marruecos:
 «Sin novedad en ambas zonas del Protectorado».

La desaparición de las tres niñas

Madrid, 4 (1'40)
Se desecha la posibilidad del crimen
 Aun no han sido halladas las tres niñas que desaparecieron de los alrededores de Madrid.
 Tanto el juez que entiende en el asunto de la desaparición de dichas niñas como el Jefe superior de policía desechan la posibilidad de un crimen.
 El último ha manifestado que, en su creencia, la publicidad excesiva que se ha dado al asunto ha perjudicado su esclarecimiento.
 Hoy declarará ante el Juez el caballero que infundió sospechas.

De Málaga

Madrid, 4 (5'30)
Homenaje al pintor Moreno Carbonero
 Málaga.—Mañana se celebrará en esta ciudad el homenaje al notable pintor señor Moreno Carbonero, quien regresará a Madrid el día 6.

Ha venido a esta ciudad con objeto de embarcar su cuadro «La fundación de Buenos Aires» cuadro que embarcará el día 5 para Buenos Aires.
Los cadáveres de los aviadores Hidalgo Quintana
 Málaga.—Prócedentes de Melilla han llegado los cadáveres de los aviadores señores Hidalgo Quintana.

En el tren correo fueron embarcados para Madrid a donde recibirán cristiana sepultura.

La actuación del Directorio

Madrid, 4 (1'00)
El «modus vivendi» con Alemania
 De acuerdo ambos Gobiernos, ha sido prorrogado el «modus vivendi» con Alemania, a partir desde hoy.

Primo de Rivera volverá a hablar por radio
 Mañana, jueves, por la tarde, el Presidente del Directorio pronunciará un discurso por radiotelefonía, invitado por la Sociedad de radiodifusión.

El discurso está dedicado a los españoles residentes en Portugal y América.

Despacho
 En el Ministerio de la Guerra, el Marqués de Estella despachó con el Subsecretario de Estado y con los generales, miembros del Directorio, señores Maslera y Jordana.

Este fué después a Palacio, despachando con el Rey.

Madrid, 4 (1'40)
Nuestro embajador en el Vaticano
 En la Presidencia, el marqués de Estella recibió al embajador de España cerca del Vaticano.

Los presupuestos y el personal
 A mediada, el Marqués de Estella se reunió, en la Presidencia, con el general Maslera y los Subsecretarios de todos los Ministerios, ocupándose en los próximos presupuestos en relación con las plantillas del personal.

Restricción de visitas
 Al terminar la reunión, el Marqués de Estella nos manifestó que, por ahora, no recibiría, las mañanas, más visitas que las de los miembros del Directorio, Subsecretarios y Cuerpo diplomático.

Más visitas
 Al Presidente le visitaron después varios generales del Directorio, el Director general de Seguridad y el gobernador civil de Madrid.

La reunión del Directorio
 A las nueve y media, terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespina nos dijo que el Subsecretario de Marina dió cuenta de proyectos importantes referentes a la reorganización del Ministerio.

La Dirección general de navegación y pesca quedará dividida en dos.
 Y se suprimirán las Escuelas navales, excepte las de Cádiz, Bilbao, Tenerife y Barcelona.

El general Riquelme
 A última hora estuvo en la Presidencia el general Riquelme, para entrevistarse con el general Noailles, secretario del Directorio.

La "Gaceta,"

Madrid, 4 (5'30)
Delegación española al Consejo de Ginebra.—Centra las plagas del campo La «Gaceta» de ayer inserta dos Reales Ordenes.

Por la primera se nombra la delegación española que ha de asistir, en Ginebra, al Consejo de la Sociedad de Naciones, que se celebrará en aquella ciudad el día 11 y siguientes.

Componen la delegación el señor Quiñones de León, Embajador de España en París y los diplomáticos señores Huerta, Botella y Torre.

La segunda Real Orden dispone que se considere como plaga del campo la «mosca de los frutos» que ataca diversos frutales y principalmente la uva en la provincia de Almería.

Se dispone que, inmediatamente se constituyan juntas locales de defensa contra esta plaga adoptándose cuantos medios sean pertinentes para la campaña preventiva y de defensa y extinción de dicha plaga.

La política francesa

Madrid, 4 (1'00)
Trabajando por la fusión
 París.—Continúan los trabajos para lograr la fusión de los grupos republicanos de la Izquierda.

Dimisión inminente
 París.—Se considera inminente la dimisión de Millerand, el presidente de la República.

No ha habido cartas
 Londres.—Habíase dicho con insistencia que Mac Donald había enviado cartas a Herriot, encargado de formar nuevo Gobierno en Francia.

La noticia, empero, se ha desmentido. Entre ambos sólo ha habido comunicaciones indirectas, desprovistas de carácter oficial.

Madrid, 4 (1'40)
La actitud de Millerand
 París.—El Sr. Millerand enviará a la Cámara un Mensaje, con encarecimiento de que sea votado, a fin de aclarar la actitud de aquélla en lo concerniente a la Presidencia de la República.

Caso que presente la dimisión, Millerand encontraría ocasión para asumir, desde un puesto de la Cámara, la jefatura de oposición.

Madrid, 4 (5'30)
Los socialistas
 París.—El Congreso del partido socialista unificado ha acordado apoyar un Gobierno presidido por Herriot.

También ha acordado autorizar a los diputados y senadores del partido para votar el presupuesto.

Un complot en Budapest

Madrid, 4 (1'00)
A quélones se pensaba asesinar
 Budapest.—Se ha descubierto aquí la existencia de una organización secreta. Esta se proponía asesinar al Rey de Inglaterra.

Igualmente tenía el propósito de atacar contra el Presidente de la República francesa, señor Millerand, y contra el Canciller de Austria, Monseñor Seipel.

El descubrimiento del complot se debe a los trabajos realizados por la policía.

Firma regia

Madrid, 4 (5'30)
De varios Ministerios
 S. M. el Rey firmó ayer diversos Reales decretos pertenecientes a los Ministerios de Gracia y Justicia, Fomento, Gobernación, Instrucción Pública y Hacienda, todos ellos sin interés para esa provincia.

El viaje de los Reyes de Italia

Madrid, 4 (1'00)
Hoy embarcarán en Spezzia
 Roma.—Los Soberanos Italianos embarcarán mañana, miércoles, en el puerto de Spezzia, con rumbo a España.

Acompañan a los Reyes el Embajador de España cerca del Quirinal, señor Conde de la Vignaza, su señora esposa y los agregados militares en la Embajada española.

Madrid, 4 (1'40)
Las visitas que harán SS. MM.
 Los Reyes de Italia, durante su estancia en Madrid, realizarán las siguientes visitas:
 Al Jefe del Gobierno, en el Ministerio de la Guerra.

A los Vocales del Directorio, en el palacio de la Presidencia.
 Al Gobernador militar, en su despacho oficial.
 Al Alcalde, en el Ayuntamiento.

Y a los Capitanes generales señores Weyler y Fernández Puente, en sus domicilios respectivos.

El Instituto de reformas sociales

Madrid 4 (1'00)
Su reorganización
 Como adelantamos, se ha dictado una disposición, reorganizando el Instituto de Reformas sociales.

El Pleno y el Consejo de dirección se reúnen en un solo organismo, titulado Consejo del Trabajo.

Será Secretario de éste el del Instituto, pero sus facultades administrativas pasarán al oficial mayor del Ministerio del Trabajo.

Antes de primero de Julio, se unificarán las secciones y los negociados de ambos centros, proponiéndose al Gobierno una nueva plantilla de personal técnico y administrativo.

El personal que sobra pasará a situación de excedente.
 Los Institutos regionales y, las Juntas locales se llamarán Delegaciones del Consejo de trabajo.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)
Cotización de ayer

Interior centado.	70'40
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'05
Amortizable 4 por 100.	90'00
Banco de España.	571'00
Compañía Tabacalera.	241'50
Frances.	37'80
Libras.	31'80
Exterior.	85'80
Marcs.	0'00
Liras.	32'15
Dólares.	7'55
Coronas.	00'00
Francos suízos.	000'00

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)
El Príncipe de Asturias
 El próximo jueves, se celebrará, en la Iglesia de Comendadoras de Santiago, la ceremonia de armar caballero al Príncipe de Asturias.

Se le investirá el hábito de aquella orden militar.

Consejero de Tabacos
 Ha sido nombrado consejero de la Compañía arrendataria de Tabacos el general Cavalcanti.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
 Barcelona, 4 (5'30)
Misa de requeim
 Organizada por la sociedad Fe y Patria, se celebró ayer, en la Catedral, capilla de los mártires, una misa en sufragio de los ejecutados en 1809 por haber intentado sacudir el yugo francés.

A la misa asistieron las autoridades.
 El Colegio de agentes de cambio y bolsa y la Mancomunidad dedicaron coronas a los mártires.

Misa en sufragio del teniente de Artillería señor Pérez
 En la capilla del Hospital militar, se dijo ayer una misa en sufragio del teniente de artillería don José Pérez, muerto en Melilla víctima de un accidente de aviación.

Fallecimiento de un general
 Ha fallecido en Sarriá, donde residía, el general de brigada don José Camprubi.

Banquete al general Barrera
 El Cuerpo consular acreditado en esta ciudad obsequiará hoy con un banquete al Capitán general interino señor Barrera.

Presidencia honoraria
 La Junta de la Sociedad militar excursionista, visitó ayer al Capitán general Sr. Barrera, con objeto de ofrecerle la presidencia honoraria de la citada entidad.

Además, solicitaron del general autorización especial para visitar el valle de Arán cuando vayan allí los Reyes.

Detención de un ladrón
 En el interior de una mina del término de Montornés, los mozos de escuadra capturaron a un súbdito belga, autor de varios robos.

Al pasar, el detenido, por Alella sitio donde se habían cometido la mayoría de los robos, el público se amotinó, pretendiendo lyncharle.

El general Barrera quedará definitivamente de Capitán general

Se da por seguro, en los centros oficiales de esta ciudad, que, una vez ascendido el general Barrera a teniente general, se encargará definitivamente de la Capitanía general de esta región.

Periodistas Italianos que llegan.—Obsequios del Centro de reporters
 Hallándose aquí varios periodistas Italianos, llegados últimamente con objeto de hacer en España la información con motivo de la venida de los Reyes de Italia, acompa-

Madrid, 4 (1'00)
Millán Astray
 Procedente de París, y de paso para la zona francesa de Marruecos, ha llegado el ex jefe del Tercio señor Millán Astray.

El Conde de Limpías, procesado
 El juez instructor del sumario de responsabilidades administrativas del Ayuntamiento de Madrid, ha procesado al ex alcalde señor conde de Limpías, por suponerle responsable de mala administración en la regulación de la venta de azúcar al precio de tasa.

Para que pueda continuar en libertad, el juez pide una fianza de ciento cincuenta mil pesetas.

A Indalecio Prieto le notifican tres autos de procesamiento
 El juez de Bilbao, por delegación de la Sala segunda del Tribunal Supremo, ha notificado al exdiputado Indalecio Prieto tres nuevos autos de procesamiento por delitos de imprenta.

De la Fiesta de la Flor
 Se calcula que la cantidad recaudada en la Fiesta de la Flor pasará de doscientas mil pesetas.

Audiencia regia
 S. M. el Rey recibió ayer, en audiencia participativa:

Al Embajador de España cerca del Vaticano, señor marqués de Villasilva.
 Al Conde de Zabría, con una comisión de la Constructora Naval.
 A don César Mora.
 A Mr. Clande.
 Al marqués de Torrehermosa.
 Y al Ministro de Chile en España.

El decreto sobre alquileres
 A las diez de la noche, se ha celebrado, en el teatro «Infanta Isabel», un mitin, organizado por los elementos industriales, para pedir la prórroga del decreto sobre alquileres.

Ocupó la presidencia el Presidente de la Confederación gremial española.

Vuelco de un auto
 Dicen de Valladolid que ha volcado el automóvil del Capitán general de la región, señor Gil y Dolz.

Este resultó lesionado en el cuerpo y cabeza.
 También resultaron con diversas heridas su esposa, el general Santiago y el coronel de E. M. señor Valderrama.

Todos fueron asistidos, continuando el viaje a la capital en el tren mixto.

Prensa Asociada

Madrid, 4 (1'00)
El Príncipe de Asturias
 El próximo jueves, se celebrará, en la Iglesia de Comendadoras de Santiago, la ceremonia de armar caballero al Príncipe de Asturias.

Se le investirá el hábito de aquella orden militar.

Consejero de Tabacos
 Ha sido nombrado consejero de la Compañía arrendataria de Tabacos el general Cavalcanti.

Subasta

Acordada por la Comisión liquidadora la venta en pública subasta de los bienes que falta realizar de la casa Esbarranch, se anuncia que esta tendrá lugar el día 7 de Junio a las diez de la mañana ante el Notario de esta ciudad don José Secas (San Cayetano 1) con arreglo a las condiciones que podrán ser examinadas en el despacho del citado Notario, en donde estarán de manifiesto la titulación de las fincas.

Las fincas que se han de subastar son:
 Dos casas sitas en Can Capes.
 Una casa en la calle de la Alfarrería.
 Una casa destinada a fábrica con su maquinaria sita en Manacor.

Dos fincas rústicas procedentes del predio «Llodrà» del término de Manacor.

Alcaldía de Palma

Se hace público que habiendo acordado el Excmo. Ayuntamiento la subasta para fijar anuncios en los mingitorios públicos de esta ciudad, tendrá lugar el día 7 del actual a la hora doce en la Casa Consistorial con sujeción a las condiciones que obran en el Negociado de Gobierno y Policía.

Palma, 2 Junio de 1924.—El Alcalde, Alfredo Llompart.

Cortinas y persianas

para el verano
 las mejores que indiscutiblemente se conocen
 Venta exclusiva
 EL AGUILA, San Nicolás, 7.

¿Dónde está la Casa Matons?



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis

y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los

Lithinés del Dr. Gustin

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

1.50 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

LA FILADORA

GRANDES DEPOSITOS DE VARIAS FABRICAS DE TEJIDOS

Con venta exclusiva para las islas Baleares

Grandes existencias en toda clase de artículos de vestir

Sastrería económica

Recibido un inmenso surtido en novedades de

Primavera y verano para Señora y Caballero

VENTAS AL POR MAYOR Y DETALLE

Precio fijo.—Ventas al contado.—Casa de confianza

—: 125 SAN MIGUEL 125 —

(Cerca de la Plaza del Olivar)

En esquelas mortuorias y aniversarios de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al

Centro de Anuncios

Plaza de Santa Eulalia, 10—Mallorca

Úlceras varicosas

Antiguas de 8 años Curadas en un mes.



Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cicatrizan prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET

remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. — Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. — Laboratorio L. RICHELET, de Seixó, s. n. de Bellaterra, Barcelona (España).

Los niños de pecho en verano

ES LA ESTACION EN QUE SE PONE A PRUEBA SU RESISTENCIA

LOS QUE SE CRIAN CON GLAXO

(que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano) nada tienen que temer, porque pasan el verano sanos lo mismo que el invierno, sin diarrea ni molestias de la dentición

Acudan al GLAXO los que se crían de otro modo cuando notan la diarrea, pues sólo con eso evitarán todos los peligros, porque el GLAXO hace verdaderos milagros, y a eso es debida su fama universal y el que cada día sean más los miles de niños que se crían en España con GLAXO.



Una sola lata es suficiente para convencerse de ello.

Para enfermos, convalecientes, ancianos y especialmente madres que crían, es insustituible.

Úsese el biberón GLAXO, con gomas esterilizadas.

Pídase el GLAXO en farmacias, droguerías y tiendas de comestibles.

Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Taxler y Compañía, Pl y Mar-gall, 12, Madrid.

¡Gran oportunidad!

Vea los nuevos precios de la Casa Alberto Endolz Paseo del Borne, 80

Medias superiores	a	0'20	el par
Medias clase extra	a	0'50	"
Medias de color gran clase	a	0'95	"
Medias de hilo Francesas	a	2 pts.	"
Medias de seda	a	1'50	"
Medias de seda "Tricot,"	a	2 pts.	"
Medias todas de seda	a	4 pts.	"
Medias de sed. Natural	a	7 pts.	"
Cinta fayetina para lazos	a	0'20	el palmo

Esta casa se distingue por la buena CALIDAD de sus artículos y por la BARATURA en los precios.

Gran surtido en artículos de MERCERÍA.

Linea Pinillos

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA

Saldrá de Barcelona el día 10 de Junio el vapor

Infanta Isabel

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta ciudad: Gabriel Benet e Hijos, Marina, 62, Palma

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

después de hojearlos púselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.

Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricomías propias para encuadrar.

Dedica páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente contumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.

¡Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.

Administración: Apartado 26—Barcelona

WILLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es eficaz no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 ptas. tubo. De venta en la Farmacia de F. Rover, Palma y demás farmacias.



Amigo DÉBIL

Fortalece Pronto Elixir CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 2000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

El que lo ensaya agradecerá la propia Prudencia



PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Vinos de mesa Oliva

De uva sacristía de San Jale s/n. 2, calleja v. Mercad. 2.

CHALETS

Hay varios chalets en la playa del Arenal que tanto se alquilan como se venden a plazos. Reunen todo el confort que pueda apetecer el mas exigente. La venta a plazos, en mejoradas condiciones. Situación privilegiada, dando frente al mar, con parada del tranvía.

Para informes llamad al CEMENTO MODER frente a la Escuela Graduada

Servicios de la Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO

El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Junio de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 10 de Junio Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala a Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

El vapor Legazpi saldrá de Coruña el 28 de Junio, de Vigo el 29 de Lisboa el 30 facultativa y de Cádiz el 2, de Cartagena el 3 de Valencia el 4 y de Barcelona el 8, para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, facultativa Kobe y Yokohama

LINEA A LA ARGENTINA

El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Junio de Málaga el 5 y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el S. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

El vapor Antonio López saldrá el 25 de Junio de Barcelona, el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New-York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Infanta Isabel saldrá el 10 de Junio de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda, Ho-Ho, Cerd, Port Arthur y Wladivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores llevan Telegrafía sin hilos.

Agentes en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Navarrete, núm. 4.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrece a esta población aguas minerales como prescrites de los manantiales VIC HY CATALAN, sin costo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, opérculos, prescitos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejen de comprar de dichos manantiales los que no llevan estas marcas.

Imp. LA MALLORCA—Mallorca 14—Mallorca